肥城市贯彻"打造乡村振兴齐鲁样板"指示精神

# 农业优先发展走出广阔天地

近年来,肥城市认真贯彻关于 "打造乡村振兴齐鲁样板"的重要指 示精神,把实施乡村振兴战略作为新 时代"三农"工作的总抓手,坚持农业 优先发展,不断深化认识、强化措施、 勇探新路,农业发展取得新突破,乡 村振兴走出更广阔天地。

#### 藏粮于地提产能 让良田沃土产出更多优质粮

刚刚过去的夏收,很多农民像汶 阳种植大户杨国柱一样获得丰收。 "今年俺种的粮食丰收,钱袋子又是 鼓鼓的一年,心里别提多开心啦!"杨

粮食连年丰收,单产连年增加, 我市交出了"三夏"工作满意答卷。 从种植面积来看,今年全市小麦种植 面积54.17万亩,比2022年增加了 8.67万亩,虽然经过了断崖式降温和 扬花期阴雨的考验,但经测产,预计 平均单产540公斤,同比增长8.9%。 特别是在全市积极推进减垄增地项 目实施后,落实减垄增地达10.72万 亩,经专家测产,"减垄增地"地块产 量明显高于普通地块,增加有效种植 面积1万亩,夏粮增产500万公斤以 上,大幅提高了肥城市粮食单产

同时,肥城市还列支专项资金 300万元,开展小麦统一供种;开展 农资市场专项整治行动,确保全市肥 料、农药、种子等农资产品供应充足、 质量安全、价格稳定:加强了气象和 病虫害监测预警,制定了农业防灾减 灾应急预案;组建了14支农技专家 服务队,实行分区划片包保服务,开 展覆盖式的技术指导、农民培训…… 一系列有效措施,保障了夏粮丰产丰

早晨,和煦的阳光照耀在肥城市

安临站镇综合养老服务中心的小院

里,几个老人拄着拐棍从食堂有说有

笑地走了出来,坐在小院的大梧桐树

下晒着阴凉。"老张,今天早上饭菜不

错,挺合我的口味。""咱们的饭菜每天

变着花样来,吃不腻。""咱们一会儿去

棋牌室打打扑克。"阳光下,老人们你

养老服务中心院长孙爱芹说:"多亏了

政府给养老中心提供场地,减轻了我

们民办养老院的压力,让我们能更好

2020年7月开工建设,2021年达到入

住条件,根据省市各级关于养老机构

公建民营的有关文件要求,通过"公建

民营"模式,引进山东锦阳健康产业集

团运营,打造家门口的养老院,让老人

"年纪大了,就是图个方便,我在

近年来,汶阳镇全域打造"汶滨水

乡、徽派小镇",牢牢把握实现农业农

村现代化的工作目标,抓实人居环境

整治,建设和美宜居乡村,系统推进

东、中、西三个示范区建设,乡村振兴

和农村人居环境整治工作取得明显成

效,先后荣获省级乡村振兴示范镇、泰

坚持党建引领

让"党旗红"成为乡村振兴鲜明底色

把"大抓基层"的导向落到实处,

安市乡村振兴先行区等荣誉称号。

看着老人脸上洋溢的笑容,综合

安临站镇综合养老服务中心于

一言我一语地聊着天。

地为老人提供服务。"

乐享"夕阳红"。

兴工作先进个人。



<u>■汶阳田喜获丰收。</u>

通讯员供图

收,为不断推动农业产业高质量发展 奠定了坚实基础。

#### 藏粮于技增效率 数字技术让农业发展更智慧

盛夏时节农时忙,在孙伯镇的田 地里,却看不到农民忙碌的身影,不 远处,孙伯镇数字农业中心的范洪璐 正在显示屏前察看当天土壤情况,这 里有通过无人机航拍和卫星遥感技 术实时监测到的最新的土壤肥力、风 力风向、土壤温湿度等相关数据。

数字农业的发展为肥城市传统 农业带来了更多可能性,用数字技术 改造传统农业,将数据要素与农业全 过程有机融合,进一步驱动了传统农

业向智慧农业转型升级。 近年来,肥城市大力发展数字农 业,通过数字技术,改变了传统种植 方式,逐步迈向"智慧种田"之路。

桃园镇康顿智慧农业产业园联 合山东大学自主研发的桃园智能巡 检机器人可以通过激光雷达和GPS 装置实现自主定位和导航,能够灵活 躲避动态障碍物;边院镇汶阳田现代 农业产业园通过智慧农业系统检测 气温、湿度、风速,第一时间判断出可 能发生的灾害;石横镇泉胜现代农业 产业园,与山东农大肥业合作,建立 农业监管平台,足不出户就能掌握地 块种植情况……

全面推进乡村振兴的道路上,离

□最泰安全媒体记者 侯立群

不开数字农业的发展,我市通过大数 据、云平台等新技术与农业生产深度 融合,为现代农业装上了"数字引 擎",也为我市的乡村经济发展注入 新的生机和活力。

#### 发展壮大村级集体经济 "一块田"成为集体增收动力源

近年来,肥城市发挥农业优势, 在做活土地经营、促进集体增收上谋 求变革,以安驾庄镇为试点,探索集 体经营"一块田"模式,走出一条"以 集体经营为主体,大户种植、散户种 植等多种方式并存"的土地经营新

刘家颜子村是安驾庄镇"一块 田"改革的试点村。2021年,因管理 不善,种植大户弃地退租,租金拖欠 不给,群众利益受损,土地撂荒难租, 集体心急如焚。

经过"一块田"改革,目前情况大 为改观,"现在为保障群众利益,防止 土地闲置,我们村经过商议谋划,决 定由党支部领办'土地公社',由集体 自主经营'一块田'。"安驾庄镇刘家 颜子村党支部书记、村委会主任刘广 金说。"一块田"改革后,刘家颜子村 采用"自种自收"的方式管护107亩 土地,将大户流转地变成集体当家 田,在弥补村民经济损失的同时探索 出一条利用土地增收的新路子。

"一块田"改革是为了解决集体 增收难题而探索的经营模式改革,是 推进农业现代化的一次大胆尝试。 如今,安驾庄镇20个试点村已全面 铺开"一块田"改革,在推进路径、经 营模式等方面初见成效,并将在全镇 各村逐步推广,真正打造成为集体增 收的"动力源"。

## 肥城市市场监管局 开展医疗器械安全宣传周活动

本报7月18日讯(通讯员 崔 澄莹)近日,肥城市市场监管局积 极开展全国医疗器械安全宣传周 活动

开展医疗器械安全宣传进社 区活动。此次活动本着"安全用 械 共享健康"的主题,组织执法 人员进入巧山社区举办"安全用 械进社区活动"。执法人员现场 为社区居民讲解医疗器械安全常 识,常见医疗器械使用误区,并就 居民在使用血压计、血糖仪、口 罩、定制式义齿、助听器等常见医 疗器械过程中有关知识、注意事 项等内容进行讲解和宣传,指导 居民正确理性选购,谨慎面对宣 传推销,防范使用风险。此次活 动中,共发放各类用械安全宣传

知识手册200余份,为群众解答 医疗器械问题80余人次。

组织参加山东省医疗器械安 全宣传周有奖知识问答。宣传周 期间,采用网络答题模式,面向公 众组织开展"山东省医疗器械安 全宣传周有奖知识问答"线上活 动,广泛传播医疗器械安全知识, 提高人民群众安全用械意识。

据了解,肥城市市场监管局 将以"全国医疗器械安全宣传周" 为契机,进一步加大法规规范宣 传力度,开展多种形式的安全用 械知识科普,持续开展服务进社 区活动,更好满足公众健康要求, 提升监管能力和服务水平,确保 群众用械安全,用实际行动践行 "人民药监为人民"的理念。

老城街道

## "学习强国"进大棚 爱心助农暖人心



近日,老城街道组织开展"学 习有爱,助力乡村振兴"爱心助农 活动,将"学习强国"学习平台推 广与助农相结合,把农业技术送 到田间地头,送到农民身边,逐步 提高"学习强国"的覆盖率和影响 力,让学习之风吹到田间地头,成 为群众增收的"掌中宝"

在老城街道河口村葡萄大 棚,志愿者分步骤为种植户讲解 "学习强国"的注册使用技巧,详 细介绍各栏目的特色和主要内 容,重点指导村民如何在"学习强 国"平台搜索蔬菜种植技术相关 资源,同时引导村民利用"学习强 国"平台资源优势、传播优势,掌

握更多种植技术、农业经验,拓宽 销售渠道,让群众真正想用并用 好"学习强国",真正做到"强国" 助农。"尤其是那些大棚果蔬种 植、农民致富方面的小知识、小窍 门,大家足不出户就可以享受到 专家一对一的指导。"志愿者耐心 地向村民介绍。

乡村要振兴,文化须先行。 此次"学习强国"进大棚活动激发 了种植户对"学习强国"学习平台 的浓厚兴趣,让种植户们掌握了 学习现代种植技术的新渠道,"指 尖上的学习"成为助力乡村振兴 的新路径、新模式。

通讯员 赵一青 文/图

湖屯镇

## 夏日荷花香满塘 美丽经济促振兴

花别样红。"走进湖屯镇东湖西村 立体种养基地,只见或粉或白的 "太空莲"竟相开放,大颗饱满的 莲蓬点缀其中。层层叠叠的荷叶 中,不时有蜻蜓飞过,勾画出一幅 美丽的生态画卷。

由于早期煤炭开采形成塌陷 坑塘,地势高低不平,无法有效利 用,经湖屯镇采煤塌陷地治理项 目平整后,形成了深度约1.5米左 右的池塘。为促进村集体增收, 湖屯镇安排镇相关部门对村级项 目发展进行全面指导和帮助,进 一步拓宽村"两委"干部发展思 路,丰富发展路径。经过多方考 察和精细规划,发现"太空莲"对 种植条件要求不高,一般低洼地 都能存活。正是看中这一点,东 湖西村引进"太空莲"种植。

"太空莲"系列品种花瓣红艳 亮丽、花期长,莲子结实率高、颗

本报7月18日讯(通讯员董 粒大、品质优。不仅改善生态环 境, 变塌陷地为荷田, 提高了土地 利用效率,还带动村民种植就业 增收,实现经济效益、社会效益、 生态效益共富。

> 据了解,东湖西村太空莲莲 蓬亩产量可达到5000颗,按当前 市场价计算,每亩太空莲子市场 价值高达1万元。当年播种,当 年莲子就可收获上市。预计年底 可增收30万元以上,带动50余 人家门口就业。

竹色溪下绿,荷花镜里香。 从塌陷区摇身一变成为"太空莲" 基地,东湖西村走出了发展壮大 村集体产业的新路子。今年以 来,湖屯镇以党建为引领,着力盘 活各村现有资源,变"输血"为"造 血",助推产业发展,不断拓宽村 民增收致富渠道,引领带动乡村 经济多元化发展,一幅生态环境 优美、产业高度融合的乡村振兴 新画卷正徐徐拉开。

### 桃园镇积极探索村集体资金管理新模式 打通服务群众"最后一公里"

本报7月18日讯(通讯员 王 君瑶)为强化农村集体"三资"监 管,提升村级资金收支透明度,给 群众提供便捷、高效的服务,桃园 镇以数字化管理为切入点,创新 收款模式,积极推行村级"无现金 收付"方式,实现村级集体资金规 范化、制度化管理,切实打通服务

群众"最后一公里"。 "扫码支付真的太方便了!" 前来涝洼村缴费的村民在体验完 新支付方式后感叹。她表示,"自 己之前向村集体缴费都要去银行 排队,来来回回花费大半天时间, 非常不方便。现在村里的每一笔 费用都可通过手机进行支付,方 便快捷,不到5分钟就能完成。" 据了解,原来村集体收取土地承

包费、村集体资产租金等款项时,

都要求转账到公户或者交现金, 不仅不便利,而且可能存在坐收 坐支、截留挪用、虚报冒领等资金 管理漏洞。现在为各村统一办理 了集微信、支付宝等支付功能于 一体的聚合二维码,村民只需动 动指尖,就可以通过扫码支付的 方式向村集体支付资金。

这一做法,方便了缴款人交 款,清晰了资金链条,给群众亮出 了一本"明白账",还一定程度上 减轻了各村财务现金结算压力, 为构建规范有序、公开透明的村 集体资金管理格局提供了新途 径。据介绍,桃园镇将结合镇域 实际,全面推广村集体资金"线上 收",真正实现"非现金"结算和全 过程留痕,推动村集体资金管理 工作阳光透明化,再上新台阶。

## 肥城市安临站镇综合养老服务中心养老生活的"幸福密码"—

# 从"养老"到"享老"

□特约记者 纪宗玉 通讯员 董效晏 雷雪铮 李建敏

这里住了5年了,饭菜好,服务好。"今 年76岁的王会一吃完早饭直奔小院 里的小菜园,他说,"家里就我自己一 个人,从敬老院到养老服务中心,建设 是越来越好,还规划了好几处小菜园,

空闲时就过来管理一下,你看这茄子 该摘了。"王会一立马招呼了几个老 人,拿起篮子就开摘。

乐需求。

安临站镇综合养老服务中心是在 原来敬老院基础上扩建而成,总占地 面积25.8亩,建筑面积近8000平方 米,新建综合养老服务中心主要包括 一栋4层双电梯公寓楼,设有护理床 位174个,建有餐厅、起居室、活动室、 棋牌室、康复室相医务室等。 老人在 这里不仅能满足基本的生活需求,还 能下棋、打牌、读书、写字,满足日常娱

"'公建民营'是去年安临站镇养 老模式的新探索,既能降低公办经营 成本,又能让当地的老人在家门口享 受优质的养老服务,一举两得。"安临

站镇社会保障服务中心主任李建敏

目前,养老服务中心住着近90位 老人,其中有72位是当地特困供养人 员。不仅如此,一些来自市区的老人 也选择在这里养老。"这里空气好、安 静,养老院的条件也不错,我儿子来考 察了好几次,就选择了这里。"71岁的

中午11时,护工开始组织老人到 餐厅吃午饭。走进餐厅,老人们安安 静静地排队等着分餐,"这不是咱今天 上午刚摘的茄子吗,红烧茄子、酥炸鱼 块、紫薯馒头……吃着自己摘的茄子 能不香吗。"王会一高兴地说。

养老服务中心每天还会组织丰富 多彩的文化娱乐活动,如书法、健身 操、看电影等,让老人过上充实、愉快 的生活。午休时间结束,护工给老人 们分发每日补充的水果后,就带领大 家一起做起了健身操。

老人们排排站,一起笑着跟护工

活动着身体,孙院长时不时地找好角 度拍摄抖音视频,"有时候就拍一下抖 音视频,也是记录一下老人们的生活, 不少家属也都关注了,有的老人不会 用智能手机的,用视频的方式记录,家 属也能看到老人的生活点滴。'

家门口的养老院不仅为老人提供 了方便,也为当地居民解决了就业问 题。辛玉霞是安临站镇凤山村人,他 家就住在养老中心对面的单元楼内。 "每天上班很方便,出门走几步就到 了。养老院里活不重,照顾好老人就 行。在家门口上班,一个月有2000元 的工资。"辛玉霞说。综合养老服务中 心有14名工作人员是附近村的村民。

丰富的一天总是过得很快,临 近傍晚,从养老服务中心大门向里 望去,大梧桐树下,老人们高兴地聊 着天;主路上,老人们拿着扫帚打扫 着落叶;菜园里,老人们仔仔细细地 拔着杂草……这不就是养老生活的 "幸福密码"吗?

### 汶阳镇

## 徽派小镇" 全域打造"汶滨水乡

7月11日,泰安市乡村振兴现场 部书记26人,村"两委"班子战斗力持 推进会议在肥城市召开,汶阳镇人民 续增强;抓跨村联建、抱团发展,在村 政府、汶阳镇西徐村荣获泰安市乡村 支部领办合作社全覆盖的基础上,组 振兴工作先进集体,泰安弘海食品有 建乡村振兴示范片区联合党委,领办 限公司总经理李琳荣获泰安市乡村振 联合社带动合作社,用"党旗红"铸就 "金饭碗";抓"三个能力"提升,村级月

### 度看亮点、机关季度"晒评考",激励镇 村干部时时想干事、处处展作为。 全域提档升级

画好"全域图",将全镇划分为东、 中、西三个片区,分别明确主攻方向、 工作重点,推进组织联建、资源联享、 产业联抓、设施联通。

让"景如画"诠释乡村振兴的秀美特质

目前投资2000多万元的中部片 区徽派改造基本完成,其中,汶阳镇乡 村振兴示范片区党群服务中心已建成 开放,投资1500万元、建筑面积2700

平方米,集汶阳镇乡村振兴示范区党 群服务中心、汶阳田农耕文化展示中 心、汶阳镇农村公共文化服务中心和 李店村党群服务中心于一体,既是持 续推进乡村振兴的重要载体,也是展 现全域振兴图景的独特地标。

守好"汶河水",投资6.38亿元的 大汶河砖舍拦河闸工程年底即可竣 工,投资4200万元改造40个村自来 水管网,投资2300万元建成4处污水 集中处理设施、完成37个村生活污水 治理,"白墙青瓦、蓝天碧水"成为汶阳 独特品质、鲜明标识。

建好"交通网",投资1.12亿元、全 长20公里、横贯汶阳东西的四坡路竣 工通车,投资1.38亿元完成236公里 "户户通"、36条61.8公里"四好公路" 升级和3座危桥改造。

定期开展村庄、路域、河道环境整

治、打分评比,"路成网、田成方、林牵 手、水欢畅"的美丽图景逐步化为现 实,全省首个乡镇全程马拉松赛事于 今年5月7日成功举办。

□通讯员 李乐

#### 做强产业支撑 让"土特产"绽放乡村振兴的时代光辉

不断擦亮"齐鲁汶阳田"的"金字 招牌",挖掘"土"的资源、做精"特"的文 章,围绕"河岔口鸭蛋""汶阳香附"等国 家地理标志及汶阳酥梨、浊前稻米等 名优特产,建成浊前米厂、孝门食坊等 增收项目17个,每个项目村均增收20 万元,一大批农特产品"入市上网"。

据介绍,汶阳镇将继续对标乡村 振兴齐鲁样板示范区,锁定标兵、整合 资源,登高望远、奋力争先,全力为谱 写乡村振兴齐鲁样板泰安篇章作出汶

# 抓组织建设、培强"头雁",调整配强支 人参与,美好环境家家受益。